

# 以“微尘”之名 向大爱致敬

## 青岛市“微尘大爱”生命教育联盟正式启动



▲举办“微尘大爱 生命礼赞”主题音乐会。  
◀青岛市第199例造血干细胞捐献者杨世坤现场分享。

扫码观看相关视频  
剪辑 记者 江彩雯

12月12日下午,由山东省红十字会医学捐献服务中心主办、青岛市红十字会承办的“微尘大爱 生命礼赞”主题音乐会成功举办。音乐会旨在颂扬“微尘”精神,致敬生命与大爱,吸引了众多爱心市民和音乐爱好者前来观看。活动现场,青岛市红十字会、共青团青岛市委等14个单位组成的青岛市“微尘大爱”生命教育联盟正式启动,未来将发挥成员单位优势,整合更多社会资源,创新工作思路,开拓探索生命教育新路径,推动生命教育普及,传递爱心与善意,激发公众参与公益的热情,进一步彰显大爱之城、文明之城的青岛形象。

遗体器官角膜捐献”等三献工作的红十字志愿者和爱心市民在享受一场室内交响乐艺术盛宴的同时,也进行了一次心灵的洗礼。活动现场,不仅回顾了“微尘”走过的20年公益闪光之路,还邀请了众多无偿献血者、造血干细胞捐献者等分享他们在捐献公益事业中默默奉献、用行动诠释“微尘大爱”精神的感人经历和体会,引发大家更加深刻理解微尘、理解生命。

每个生命如同宇宙中的微尘,虽然微小,但都是独一无二的,是无比宝贵的。生命教育,是唤醒灵魂、传递希望的火种。为了进一步发扬微尘志愿精神,探索生命教育新路径,引导社会各类人群特别是青少年理解生命、关爱生命、珍惜生命,市红十字会发出成立青岛市“微尘大爱”生命教育联盟的倡议,得到了众多爱心力量的呼应。活动互动区,参加人员在“生命树”上留下五彩的手印,竞相拍照留念。

活动现场,青岛市红十字会、共青团青岛市委、青岛市残联、康复大学、青岛大学、青岛城运控股集团、青岛地铁集团、青岛日报报业集团、青岛市广播电视台、青岛大学附属医院、山东第一医科大学附属青岛眼科医院、青岛幼儿师范高等专科学校、青岛中非商会、山东文康律师事务所等14个单位组成的青岛市“微尘大爱”

生命教育联盟正式启动。生命教育联盟将发挥成员单位优势,整合更多社会资源,创新工作思路,开拓探索生命教育新路径,推动生命教育普及,传递爱心与善意,激发公众参与公益的热情,进一步彰显大爱之城、文明之城的青岛形象。

### 打造“微尘”“九月天使”品牌

对青岛早报来说,“微尘”的故事,背后有着一份特别的缘分和情结。过去20年,青岛早报与“微尘”、红十字会共融共生,共同成长。

2004年的最后一天,一男一女两名中年人走进青岛市红十字会,掏出5万元现金,帮朋友向印度海啸灾区捐款。在捐款名册上,两人只留下了“微尘”两字。“在此之前,我在多次采访中就注意到,“微尘”这个名字在青岛已有多次大额捐款,包括非典时期捐款2万元、为湖南灾区捐款5万元……”“寻找微尘”发起人、青岛早报执行总编辑聂向锋回忆说。

2005年1月1日,《青岛早报》在显著位置上刊发了一篇题为《2005,请你找神秘“微尘”》的报道,“微尘”这个名字首次被大家知道,青岛早报82888000热线电话在随后几天非常火爆,众多热心市民打来电话表达对“微尘”的敬佩。在青岛早报不断报道推动下,很多人知道

了“微尘”的故事,开始效仿“微尘”捐款不留名。人人做“微尘”成为青岛的社会氛围,“张微尘”“李微尘”“王微尘”……大家都是“微尘”。青岛市红十字会将“微尘”注册为青岛的一个公益商标。“微尘”从一位普通市民的多次善举成为一个爱心符号,最终扩散成一个爱心群体,成为青岛城市文明的象征,是青岛这座城市的良心,也是青岛用爱铸成的精神名片。

也正是从青岛早报《寻找微尘》的系列报道开始,青岛早报记者的采访记录本上的“微尘”两个字不断出现,里面清晰地记录着“微尘”近20年走过的每一步路:在《寻找微尘》的报道中,青岛市民用热心不断给“微尘”这个符号升华;2006年获评“感动中国”;2008年8月,国家商标局正式批复“微尘”公益商标,同年微尘公益基金接过爱心的接力棒,开始了传递爱心之路;2009年,由倪萍、唐国强、黄晓明、黄渤、夏雨、陈好等近百名青岛籍影视明星公益出演的电影《寻找微尘》上映,青岛日报报业集团还推出持续多年的“读早晚报做微尘”大型公益活动……

多年来,青岛早报秉持“百姓故事 城市梦想”的办报理念,致力于打造全市典型宣推的媒体高地,挖掘典型故事,弘扬城市大爱。2018年6月21日,青岛早报微信公众号率先推送《记住这个天使!今天,一位青岛4岁女童因病离世,她捐献器官救5人》,引爆网络。人民日报、新华社等全国40多家主流媒体的官方微信、微博直接转发或编发了相关报道内容。随后,青岛早报联合青岛市红十字会策划设立“九月天使”器官捐献爱心岗,成立“青岛红十字会九月天使基金”,创作“九月天使”雕塑,拍摄微电影《美丽的九月》等。

2011年,青岛早报联合微尘公益基金会首次启动大学生助学“微尘·圆梦行动”,当年就有60多名家庭贫困的学子获得微尘以及社会各界爱心人士的资金,顺利走进大学校园,该活动受到了社会各界的好评。此后每年的8月,在各大高校下发录取通知书后,青岛早报和微尘公益基金会都会启动这一公益活动,搭建起爱心的桥梁,为学生们送上鼓励和祝福。截至目前已累计资助超千名大学新生。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦  
通讯员 薛梅 摄影报道

### “音乐+慈善”点燃希望之光

“微尘”是青岛引以为傲的爱心公益品牌,数不清的爱心市民把自己叫做微尘、微光,用无私的关爱、守护、奉献,温暖了无数处在困境中的人们,激发了更多人的公益初心。自2004年“微尘”首次出现在青岛市民的视野中以来,这一公益品牌已走过了整整20年。微尘,不仅传递着人与人之间的温暖扶持,更映照出生命的坚韧与不屈。音乐会上,众多爱心单位代表、微尘基金、九月天使基金、青岛红十字搜救队有关负责人,参与“无偿献血、造血干细胞捐献、

## 市园林和林业局党组书记、局长耿以龙做客民生在线

# 青岛累计开放共享绿地442万平方米

惠及更多市民群众。今年以来,开展“公园+”系列活动30余项229场次。另一方面,加大共享绿地开放力度,累计开放共享绿地达到442万平方米,女子樱花跑、大草坪咖啡节、浮山健康跑、森林脱口秀、森林音乐会、啤酒精酿节等活动频频“出圈”,吸引众多市民参与,不仅更好地满足市民群众精神文化需求,还催生搞活绿色经济新业态。

作为青岛公园城市建设中“改圃建园”新实践,闫家山橙岛时尚体育公园、象耳山儿童友好公园预计2024年底竣工并向市民开放。橙岛时尚体育公园在保留械属种质资源基地的基础上,结合现有建筑设立了活力运动、活力游乐、生态科普等功能分区,打造集自然教育、全民健身、生态观光、休闲娱乐于一体的全龄化开放式市民公园。象耳山儿童友

好公园以儿童友好、趣味科普、亲近自然为主题,主要规划了起航广场、落日剧场、梦幻花园、森林乐园、童梦童享五大主题活动区,并以水系串联起来,打造了集儿童游乐、成长运动、自然美育等业态于一体的儿童友好公园。

在立体绿化方面,自公园城市建设攻坚行动以来,我市以绿化为民、绿化惠民为宗旨,实施公园城市建设“12131”工程,截至目前,已完成立体绿化建设355处,对重点道路两侧绿化带实施微更新,用多年生宿根花卉代替摆花,打造长效节约花境,建设花境194处、1.6万平方米。同时,坚持规划引领,编制《青岛市立体绿化专项规划》,以立体绿化作为城市绿化新的增长点和重要发展方向,通过实施屋顶绿化、建筑物墙体绿化、市政设施立体绿化以及山体(边坡)垂直绿化

等,积极拓展城市绿化空间、增加绿量。

针对网友关心的“双峰山、老鸦岭山头公园建设进展”问题,市园林和林业局相关负责人表示,老鸦岭属于双峰山的一部分,目前李沧区正在进行山体整治,建设双峰山公园,预计2025年上半年逐步开放,方便周边居民休闲。

关于“原瑞湖路公园是否恢复及恢复时间”问题,市园林和林业局相关负责人表示,目前,原瑞湖路公园正在进行地下停车场及商业配套建设,待建设完成后,地上部分将恢复为公园绿地。

(观海新闻/青报全媒体记者 刘栋)

### “民生在线”下期预告

访谈单位:李沧区政府  
访谈时间:12月13日下午2:30—4:00

我爱青岛 我有建议 我要说话  
**民生在线**  
主办:青岛市政府办公厅、青岛日报社  
承办:青岛日报监管互动中心、观海新闻、青岛新闻网  
媒体联动:青岛日报 青岛晚报 青岛观报 青岛微报 青岛手机报 青岛网络广播电视台

早报 12月12日讯 12月12日下午,青岛市园林和林业局党组书记、局长耿以龙做客民生在线,围绕“公园城市建设”主题与网民进行在线交流。  
耿以龙介绍,今年市政府将开展“公园+”列入2024年市办实事。为此,市园林和林业局制定“公园+”活动方案,一方面,以城市公园节为带动,以太平山中央公园和浮山森林公园为示范引领,在全市范围内开展“公园+”活动,让公园